

区领导走访调研部分服务业企业 坚持创新引领 强化服务保障 推动主城区现代服务业繁荣发展

7月29日，崇川区委书记胡拥军走访调研部分服务业企业和项目。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于服务业高质量发展的重要论述，认真落实中央和省、市相关部署要求，坚持创新引领，强化服务保障，全力支持服务业企业做大做强，奋力推动主城区现代服务业繁荣发展。区领导吴静翔、李建波、黄剑波参加活动。

南通润海信息科技有限公司是贝壳控股在南通设立的区域公司。胡拥军认真听取企业经营模式、市场开拓情况，详细了解

平台从选房、看房到购房的全流程交易服务，对企业取得的成绩给予肯定，希望企业精准把握国家和地方房地产市场调控政策导向，充分发挥专业优势，运用大数据精准分析市场潜力，更好满足人民群众多样化的住房需求。

贤安公寓项目融合销售型住宅公寓和租赁型单身公寓两种类型，配备商业综合体，为入住人才提供更为便利、多样化的服务。胡拥军实地查看配套设施、周边环境等，详细了解入住标准、租售情况，并

指出人才公寓是引才留才的重要载体，要主动走进企业，全方位宣传推广，持续提升“梧桐树下”人才公寓品牌影响力，更好吸引人才、留住人才，让各类人才在崇川安心创业、幸福生活。

迈睿科细胞生物科技有限公司细胞生物项目，建设以细胞生物技术研发中心、样本储存中心、生物医学转化中心为一体的技术产业化基地。胡拥军仔细询问项目研发进展、产品市场前景等，勉励企业保持定力、坚定信心，持续深耕专业领域，加快

创新成果转化落地，努力拓展更大市场，为全区生命健康产业集聚发展作出更大贡献。

江苏绿科船舶科技有限公司是一家专业从事船舶与海洋工程服务及绿色技术研发的高新技术服务企业，专注于为全球航运业提供高效可靠的脱碳解决方案，今年6月入选全国技术创新实践案例。胡拥军鼓励企业把握数字化智能化绿色化转型机遇，依托独特的技术和服务优势，持续做强品牌、做优主业，在细分赛道抢占先机、赢得主动，在绿色发展上展现更大作为。

·贺露兰·

新城桥街道城南新村社区善治善为解难题——

巧用法治“金钥匙” 打开小区“幸福门”

7月28日清晨，城南新村广场树荫下围满了人，一场法治咨询“义诊”火热开展，崇川区法学会专家们正在一一解答居民的法律“疑难杂症”。“专家的讲解让我对最新出台的《房屋租赁条例》有了了解，我家那套房子正准备出租，签合同时我得多留心。”家住城南新村33幢的黄亚华说。

新城桥街道城南新村社区是上世纪80年代建成的老小区，常住人口近万人。近年来，社区坚持党建引领基层治理，建成社区法学专家咨询工作站，组建矛盾调解志愿服务队，为百姓解难题。

法律专家进社区 服务群众“零距离”

“多亏了咨询工作站的专家，让我拿到了补偿金。”在收到原工作企业打过来的8.8万元补偿金后，家住城南新村67幢的周先生激动不已。周先生在原企业工作十余年，本以为可以一直工作下去，不料突然收到企业的裁员通知，没有裁员补偿不说，公司连最后一个月工资、加班费也未支付。“太让人生气了，知道企业是违法的，但怎么维权我一头雾水，所以找到了社区。”周先生说。社区联系到法学专家咨询工作站值班律师蔡继白，蔡律师指导其准备资料，手把手教他如何走劳动仲裁，最终周先生与企业达成和解协议，获得补偿金8.8万元。

为了进一步提升法律服务的专业性，新城桥街道链接崇川区法学会优势资源，率先建立全区首家社区法学专家咨询工作站，来自检察院、法院、律师事务所及高校的10名法学专家入驻工作站，成为居民的法律顾问，专家每周轮流值班一日，开展法治宣传，为群众解答法律疑惑，提供专业法律意见和帮助。“目前，法学专家咨询工作站与社区综治中心、社区矛盾纠纷调解工作站、心理健康辅导站、法律援助工作站、社区警务室构成了‘一核五驱动’的法治服务矩阵，为基层治理筑牢法治防线。”新城桥街道政法委员吴建均表示。

矛盾调解送上门 问题化解“一网兜”

“这是我家门口，谁都不可以在这里施工。”老旧小区安装电梯是一项民生工程，然而有人欢喜住上电梯房，有人发愁采光受影响。这样一起因“加装

居民事务大家议 多元共治“绘幸福”

下班回家，家住城南新村94幢的沈锦泉打开电动车车库大门，停好电动自行车，哼着小调上楼了。“以前，车库破旧漏雨，电动车不敢停，更不敢充电。”沈锦泉说。城南新村作为上世纪80年代建成的老小区，大多是单位建房后房改给个人使用，历史原因有120余间车库未领取产权，因而在老旧小区改造范围内。“老旧小区改造后，小区换了新颜，这几排车库不改造就像是伤疤。”“不改造可能有安全问题。”……大家纷纷表达自己的担忧。改造迫在眉睫，但又不属于老旧小区改造范围，怎么办？社区邀请挂钩的法治专家、社区网格长、居民代表、政协委员等，多次组织集体议事，征集意见建议，最终商议出集资改造的方案。120余间、180余户，社区网格长、网格员、志愿者一一联系业主，最终全部签字同意。“我们就是一户一户地跑，一户一户做工作，你看，现在改造好了又安全又漂亮。”社区互助网格负责人戴强开心地说。

如何解决社区基层治理难题，社区坚持以法治做基石，引领赋能基层自治。通过设置治理意见箱、网格员网格走访、线上征集等，畅通居民诉求反馈渠道，收集群众反映强烈突出问题，实现“居民事居民提”；邀请法治专家、居民代

表等开展居民议事，协商问题解决办法，实现“居民事居民议”；聘请社区治理监督员，全程监督议事事宜落实情况，通过网格群、公示栏公示问题解决情况，实现“居民事居民评”。“居民事务居民议，议出了文明、议出了民主、议出了和谐，我们正努力推动实现共建共治共享的局面。”城南新村社区党委书记陆飞说。

·新轩·



新城社区聚焦老年人养老需求，创新养老服务模式——

“嵌入式”养老服务圈绘就幸福新图景

升老人的幸福感。

聚焦老有所需，阵地建设不缺位。新城社区28号楼活动室总面积约600平方米，通过“党建+网格+邻里”的联动机制，打破传统养老服务站的单一功能局限，将活动室打造成集多种功能于一体的嵌入式社区养老服务阵地。走进养老服务站，各类功能布局合理、特色鲜明、环境舒适，设有社区食堂、心理咨询室、康复理疗室、活动娱乐室、读书阅览室等，并根据老人的实际需求不断丰富养老服务内容。

临近中午，社区食堂门口便排起了长队，社区老人们结伴来到这里就餐。“我们家就在楼上，下楼几步路就能吃到热乎饭，食堂里的菜荤素搭配，既省心又实惠。”空巢侨眷陆瑞娟笑着。据统计，食堂日均接待老人近100人次，已成为社区养老服务的“人气地标”。

聚焦老有所乐，文化养老不间断。以满足老年需求、贴近老年爱好、丰富银龄生生活为出发点，新城社区成立秋韵艺术团、党建智囊团、桑榆摄影队、太极武术队等各类

机制。融合雷锋车队、江海好阿姨等社会力量，依托功能性设施嵌入适配服务，建立“助老关爱”“帮困救助”“精神慰藉”等特色服务清单，为辖区老年人提供健康义诊、文化娱乐、公益理发、爱心出行等多元化、个性化养老服务，同时针对独居老人、空巢侨眷、残疾人家庭开展精准帮扶；建立“养老服务顾问”活动室，由“五老”人员为老人提供政策咨询、服务对接等个性化指导，进一步实现公共服务可感知、普惠共享。

“这个康养驿站定期给我们老年人测血糖、量血压，进行康养理疗和培训一些健康知识，对我们身心健康都有好处！”前来做艾灸的戴奶奶笑着说。社区通过链接医疗服务资源，配备专业的康复设备，为居民提供个性化的康复服务，让服务内容更细，与居民距离更近。

聚焦老有所依，多维服务不松懈。新城社区发挥统筹协调职能，凝聚多方合力，建立统筹兼顾、全面覆盖的养老协同治理

机制。社团，对接老年大学开设声乐、舞蹈、摄影、书画等类型丰富的课程，不断满足老年群体多层次、多元化的学习需求，丰富晚年生活。积极培育挖掘文化资源，结合传统节日、新时代文明实践等契机开展网格读书日、端午制艾锤、美食话家常等多样化活动，让老年人在潜移默化中接受文化的滋养，不断增强老年人的获得感、幸福感、安全感。

“艾叶有驱虫的作用，做的香囊挂件看上去精致美观，挂在门口特别漂亮，有创意又实用！”新城小区独居老人王桂萍夸赞道。为体验传统习俗，新城社区开展丰富多彩的非遗手工技艺体验活动，让大家共同感受传统习俗和手工制作带来的新体验。

新城社区通过开展多种形式的关心关爱活动，真正做到老有所养、老有所依、老有所乐。下一步，新城社区将持续聚焦老年人养老服务，加大各类养老服务资源整合，不断拓展服务领域，全方位提升养老服务水平，延伸服务“触角”，打造居民家门口的“幸福港湾”。

·季晓莹·

创新培训形式 筑牢安全防线

近日，南通中远海运船务开展2025年“AI+安全生产”应用创新作品及“党建+安全改善”优秀案例颁奖仪式。

公司安委会联合公司工会按照重工统一部署，组织开展“AI+安全生产”应用创新主题劳动竞赛活动，共收集18个作品，经线上投票评选出6个优秀作品。

活动通过鼓励员工运用人工智能工具，创新安全培训形式，以数智化手段赋能公司高质量发展，进一步筑牢安全生产防线。公司安委会同步推进第二季度“党建+安全改善”活动，广泛发动党员骨干与一线员工立足岗位查隐患、想点子、出实招，共收集安全改善提案70项。评审组从创新性、实效性、推广性等维度优中选优，最终遴选出9项最具示范意义的“优秀安全改善”案例予以奖励。

·李晓燕·

夏日“药”趣多 萌新来体验

“原来艾草这么普通，却能驱蚊治病呀。”近日，虹桥街道新中社区、虹桥社区、虹南社区联合南通市第五人民医院开展“杏林萌新体验营——闻香识草 乐享岐黄”新时代文明实践活动。医生们化身“导师”，带领孩子们走进中医药的奇妙世界，开启了一段充满趣味的健康探索之旅。

活动伊始，康复科钱俊医生的脊柱侧弯科普讲座便抓住了孩子们的注意力，“来，像小树苗一样站直，让老师看看你的脊梁正不正。”钱俊医生逐一对孩子进行姿势检查，手把手纠正不良坐姿，还编成“站如松、坐如钟，歪歪扭扭伤脊椎”的口诀，引起孩子们齐声跟读。

中药识别环节更成了欢乐的海洋。秦丽医生端来薄荷、金银花、紫苏等草药，“谁能猜出这个叶子摸起来凉凉的是什么？”话音刚落，孩子们便争相举手。当秦医生点燃艾草，清香袅袅升起时，有小朋友捂住鼻子：“好像奶奶煮的艾水味道！”医生笑着回应：“没错，这就是古人驱蚊的‘天然蚊香’。”

制作香囊时，孩子们围坐桌前，在沙兰医生的指导下将苍术、白芷等药材装进布袋。“老师，我要多放些薄荷，送给妈妈提神。”一位小姑娘的话让在场医生忍俊不禁。

活动中，还有深受孩子们喜爱的加味乌梅汤，酸甜的气息瞬间吸引了孩子们的目光。“这是用乌梅、山楂等食材熬制的，夏天喝能生津止渴哦。”孩子们小心翼翼地品尝着，脸上露出满足的笑容，纷纷表示味道很不错。

最后的经络操学习，陈晓燕护士化身“教练”，带领孩子们一招一式练习。“双手托天理三焦，就像举着小太阳。”孩子们跟着口令伸展肢体，不时有人偷看陈晓燕的动作，逗得大家笑声连连。

新中社区党委书记张艳丽表示，此次活动让孩子们在互动体验中感受中医药魅力，下一步社区将依托“新光一小时”志愿服务项目，携手辖区大党委成员单位，开展形式多样的“七彩夏日”活动，为青少年成长保驾护航。

·庞伟杰·

红色阅读润童心 巧手剪纸迎“八一”

“八一”建军节来临之际，唐闸镇街道西洋桥社区、新华社区新时代文明实践站携手新华三村幼儿园开展了“阅读点亮童心，剪纸致敬‘八一’”主题活动，通过红色故事共读、节日历史讲解、剪纸创作体验三个环节，为孩子们上了一堂生动的爱国主义教育课。

活动伊始，就读于南京大学的返乡志愿者蒋宜真带着《小兵张嘎》《鸡毛信》等经典红色读本走进课堂。他用生动的语言将小英雄们的故事娓娓道来，孩子们听得聚精会神，不时举手提问。分享环节中，志愿者还结合自身感悟，鼓励孩子们学习英雄勇敢、坚毅的品质。随后，社区年轻退役军人陈姚走上讲台，以“什么是‘八一’建军节”为切入点，通过老照片、短视频等形式，向孩子们讲述了南昌起义的历史背景，以及人民军队在不同时期守护国家和人民的感人故事。“解放军叔叔就像超人，一直在保护我们！”就读于大班的陈凯小朋友激动地说。

活动最后，非遗剪纸传承人李海峰带来了精心准备的“八一”主题剪纸素材。在幼儿园老师和社区志愿者的指导下，孩子们手持剪刀，认真地剪出五角星、和平鸽、军旗等图案。虽然动作略显稚嫩，但每一幅作品都充满了童真与敬意。“这是我剪的五角星，送给解放军叔叔。”孩子们举着作品，脸上洋溢着笑容。

·张政 陈嘉琪·

艺韵盛夏夜 共叙邻里情

7月29日晚，钟秀街道校北村社区、校西村社区在绿地新都会小区广场举行“茉莉花开 艺通江海”系列活动之“艺韵盛夏夜 共叙邻里情”新时代文明实践活动，本土文艺社团参与演出，吸引近百人观看。

活动中，一系列精心编排的节目轮番上演，开场舞《呀拉索幸福家园》热情奔放、欢腾喜悦，男女声合唱《幸福阳光》、萨克斯管合奏等节目慷慨激昂、大气豪迈，为现场观众带来丰富的视觉听觉享受，赢得阵阵掌声。

活动中，校北村社区针对移风易俗、志愿服务、反诈宣传等活动进行了有奖知识问答。校西村社区“十八匠修匠心”志愿服务队也在现场开设摊位，提供磨刀、理发、擦鞋、小修补等服务。

据悉，此次活动由崇川区徒步运动协会、江苏邮政城区分公司协办，多支本土群众文艺团体，为居民带来一场精彩纷呈的文化盛宴。钟秀街道将持续以文化的力量凝聚共识、汇聚合力，深化“点亮星夜”系列文明实践活动，通过文艺演出、露天电影、体育友谊赛等群众喜闻乐见的形式，用家门口的休闲惠民空间擦亮晚间文明实践“星级”服务。

·李可·

打造“最美回家路” 多彩墙绘扮靓街巷

“幸福站到了！”7月29日，幸福街道“小候鸟”暑托班的孩子们在志愿者和老师的带领下来到地铁二号线终点站，多姿多彩的墙绘吸引了孩子们的目光。

“幸福号”地墙绘展示出城市轨道交通发展的迷人画卷，让人们感受南通这座中国近代第一城持续不断的“向上向好”；“动物墙”则以最直白的方式，让居民体验到南通生态保护的喜爱成效；“社区墙”集纳了30多个社区名称，看看你家在这个“爱心圈”的哪一处……

今年年初以来，幸福街道打造鹤涛路“最美回家路”，用多彩墙绘扮靓街巷。疾驰的地铁列车、俏皮可爱的南通森林野生动物园形象里可爱的熊猫、狮子、猴子、卡巴巴拉等动物的卡通形象等童趣画面，搭配幸福街道地名，让居民归家路满是温馨，成为日常打卡的幸福图景。

·邢树清·

一线视点

跟着我的动作一起来，一二三四五六七八……”7月29日早上8点，新城小区28号楼的银龄活动室里热闹非凡，不少老年人聚在这里排练舞蹈。这是新城小区活动室的日常，也是老年居民生活的缩影。

“这边的活动室经过社区的改造，我们的老年生活就更加丰富了，每天过来跳舞、唱歌、下下棋，过得充实。”家住新城小区的杜奶奶是活动室的常客，说起自己的日常生活滔滔不绝。近年来，崇川区文峰街道新城社区以满足群众需求为导向，不断创新养老服务模式，整合多方资源、拓展服务领域、优化服务质量，着力打造家门口的“嵌入式”养老服务圈，不断提

升老人的幸福感。

聚焦老有所需，阵地建设不缺位。新城社区28号楼活动室总面积约600平方米，通过“党建+网格+邻里”的联动机制，打破传统养老服务站的单一功能局限，将活动室打造成集多种功能于一体的嵌入式社区养老服务阵地。走进养老服务站，各类功能布局合理、特色鲜明、环境舒适，设有社区食堂、心理咨询室、康复理疗室、活动娱乐室、读书阅览室等，并根据老人的实际需求不断丰富养老服务内容。

临近中午，社区食堂门口便排起了长队，社区老人们结伴来到这里就餐。“我们家就在楼上，下楼几步路就能吃到热乎饭，食堂里的菜荤素搭配，既省心又实惠。”空巢侨眷陆瑞娟笑着。据统计，食堂日均接待老人近100人次，已成为社区养老服务的“人气地标”。

聚焦老有所乐，文化养老不间断。以满足老年需求、贴近老年爱好、丰富银龄生生活为出发点，新城社区成立秋韵艺术团、党建智囊团、桑榆摄影队、太极武术队等各类

机制。融合雷锋车队、江海好阿姨等社会力量，依托功能性设施嵌入适配服务，建立“助老关爱”“帮困救助”“精神慰藉”等特色服务清单，为辖区老年人提供健康义诊、文化娱乐、公益理发、爱心出行等多元化、个性化养老服务，同时针对独居老人、空巢侨眷、残疾人家庭开展精准帮扶；建立“养老服务顾问”活动室，由“五老”人员为老人提供政策咨询、服务对接等个性化指导，进一步实现公共服务可感知、普惠共享。

“这个康养驿站定期给我们老年人测血糖、量血压，进行康养理疗和培训一些健康知识，对我们身心健康都有好处！”前来做艾灸的戴奶奶笑着说。社区通过链接医疗服务资源，配备专业的康复设备，为居民提供个性化的康复服务，让服务内容更细，与居民距离更近。

聚焦老有所依，多维服务不松懈。新城社区发挥统筹协调职能，凝聚多方合力，建立统筹兼顾、全面覆盖的养老协同治理